Тема: П.А.  Столыпин: человек с государственным мышлением.
Цель :












                     1). Развивать умение давать объективную оценку исторической личности, оценивая его преобразовательную деятельность и результаты этой деятельности; развитие умений анализировать, сопоставлять, оценивать цели и результаты реформаторской деятельности.
 2). Осмысление учащимися опыта перемен в российской истории, осмысления характерных черт личности выдающегося политического деятеля, который их проводит.

Эпиграф: «Им нужны великие потрясения, а нам нужна Великая Россия».(П.А.Столыпин).
                                          Ход занятия.

1. Вступительное слово учителя. Системная модернизация.
Особенности проведения реформ: политика бонапартизма –политика лавирования между интересами страны в буржуазном развитии и стремлением сохранить самодержавие и помещичье землевладение.

П.Зырянов: «Столыпиных было несколько…Соединить эти разноречивые образы в единую личность, дать ей взвешенную оценку… над этим надо ещё подумать. Важно при этом не впадать  в крайности».

Оценки государственного деятеля Столыпина современниками и потомками диаметрально противоположны и политически пристрастны, как это всегда бывает с реформаторами – центристами. Для левых он был, по выражению В.И. Ленина, «обервешатель, черносотенец и погромщик». Напротив, правые идеализировали деятельность Столыпина ( «сначала успокоение, а потом реформы»).
Рабочий лист.
Заполнить  по результатам исследования.
1. Сравните ваши представления о лидере с ниже приведёнными определениями. Какое из них , на ваш взгляд, наиболее полно подходит для характеристики П.А.Столыпина?

*Лидер – главный оратор и вождь политической партии.

*Лидер – глава, руководитель политической партии, общественно –политической организации или вообще какой –нибудь группы людей; человек, пользующийся авторитетом и влиянием в каком –либо коллективе.

*Лидер – это авторитетный член организации или иной группы, личное влияние которого позволяет ему играть существенную роль в общественных процессах.

*Лидер – личность, оказывающая постоянное и решающее влияние на общество, государство, организацию.

	Качества (черты) личности
	Качества, присущие П.А.Столыпину

	Трудолюбие
	

	Честность
	

	Справедливость
	

	Интеллект
	

	Сопереживание
	

	Жестокость
	

	Оригинальность
	

	Ответственность
	

	Предприимчивость
	

	Хитрость
	

	Организованность
	

	Законопослушность
	

	Доброта
	

	Культура общения
	

	Сильная воля
	

	Способность выдвигать новые идеи
	

	Тщеславие
	

	Смелость
	

	Эмоциональность
	

	Скромность
	

	Властолюбие
	

	Находчивость
	


	Функции лидера
	Примеры проявления этих функций

	Объединение и согласование интересов различных групп


	

	Выработка политического курса


	

	Определение способов и методов решения поставленных задач
	

	Мобилизация людей на достижение намеченной цели
	

	Действия в качестве гаранта законности и порядка
	


                                                      1 этап.

2. Определение целей реформ. 
            Работа с документами.

                     9 класс.  Лит –ра: Хрестоматия,  «Законодательные акты, связанные с проведением столыпинской аграрной реформы», стр.89.

Вопросы: 1. Сформулируйте главную идею данного указа.
                 2. К каким последствиям должна была привести страну реализация данного указа?

                      10 класс. Лит- ра:                «История России 20 век. Материалы и документы. Из выступления П.А.Столыпина в Государственной думе 10 мая 1907 г., стр. 66 -67.
Вопросы: 1. В связи с чем Столыпину приходится убеждать парламентариев в необходимости работать согласованно, доверять правительству?

                  2. В чём Столыпин пытается убедить депутатов Государственной Думы?

               11 класс.  Лит-ра: Хрестоматия, В.И. Ленин «Последний клапан», стр. 92-93.
Вопросы: 1.Как  В.И.Ленин определял цели аграрной реформы Столыпина? 

3. Каково было отношение к реформам и личности Столыпина со стороны левых? Чем это можно объяснить?
                                                                    2 этап.
. Работа в группах.

1 группа 10 класс. . П.А. Столыпин: судьба реформатора в России.

                  Лит –ра: «Материалы и познавательные задания по отечественной истории» стр. 18 -19 зад. 29
                                 Учебник «История России» 9 класс пар.6  стр. 465 -47
                                 Презентация «П.А.Столыпин»

   П.Зырянов: «Столыпиных было несколько…Соединить эти разноречивые образы в единую личность, дать ей взвешенную оценку… над этим надо ещё подумать. Важно при этом не впадать  в крайности».

   Оценки государственного деятеля Столыпина современниками и потомками диаметрально противоположны и политически пристрастны, как это всегда бывает с реформаторами – центристами. Для левых он был, по выражению В.И. Ленина, «обервешатель, черносотенец и погромщик». Напротив, правые идеализировали деятельность Столыпина ( «сначала успокоение, а потом реформы»).

   В,В, Шульгин, политический деятель, твёрдый сторонник Столыпина, писал, что аграрная реформа проходила в России под лозунгом: «Всё для народа –вопреки народу».

   В 1909 г. Столыпин заявил: «Дайте государству 20 лет покоя внутреннего и внешнего, и вы не узнаете нынешнюю Россию»
Вопросы: 1.На основе обобщения приведённых документов и оценочных суждений современников составьте портрет Столыпина.

                 2.Какова ваша оценка политических взглядов и деятельности Столыпина?

                 3. Какую роль в его деятельности сыграли, на ваш взгляд, личные качества Столыпина?

                                                   2 этап.
2 группа. 9 класс. Составные части аграрной реформы:

  1.  Разрушение общины и выделение отрубных и хуторских хозяйств.

                 Лит-ра: Хрестоматия по истории СССР 1900 – к.1930-х гг., таб. на стр.90..

                              Учебник История Отечества» 9 класс пар.6 стр 47-49
                               Статья «Реформатор, «Учительская газета», 1990г..
Вопрос: 1. Почему Столыпин настаивал на насильственном разрушении крестьянской общины?
                 2. Почему крестьяне были против выхода из общины?
2. Переселение крестьян на свободные земли в Сибирь и Среднюю Азию.

                 Лит-ра: Статья «Реформы П.А. Столыпина: исторический опыт и уроки».

                                Журнал «Преподавание истории и обществознания в школе», №10 -      2007 г., стр. 5.

                                Хрестоматия по истории СССР 1900 – к.1930-х гг., таб. на стр.91..

Вопросы: 1. Какую цель преследовал Столыпин, проводя переселенческую политику?
2 этап.

3 группа. 11 класс. Итоги и  причины незавершённости столыпинских реформ. 
                  Лит-ра: Статья: «Минусы» столыпинской реформы (АиФ 1995 г.),

                               Статья «Реформы П.А. Столыпина: исторический опыт и уроки».

                                Журнал «Преподавание истории и обществознания в школе», №10 -2007 г., стр. 9-10.

3 этап.

9, 10, 11 класс. Обобщение и вывод.

-Каковы последствия столыпинских реформ?
Рефлексия: Изменилось ли ваше представление о политическом лидерстве после нашего занятия? (заполнение рабочего листа).
